港澳携手谱写"一国两制"新篇章

习近平主席重要讲话激发香港各界强大信心

12月20日,中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平出席庆 祝澳门回归祖国 25 周年大会暨澳门 特别行政区第六届政府就职典礼,并 发表重要讲话.

连日来,香港社会各界对习近平 主席的重要讲话深入学习,深有共鸣。 香港社会各界人士认为, 习近平主席 的重要讲话进一步激发各界对"一国 两制"实践行稳致远的强大信心,并为 新时代港澳发展注入强大动力。各界 坚信, 港澳一定能够携手为中华民族 伟大复兴贡献力量,谱写"一国两制"

"港澳与国家同发展、共 繁荣道路必将越走越宽"

香港特别行政区行政长官李家超 出席了庆祝澳门回归祖国 25 周年活 动。期间,习近平主席会见了李家超。"习 主席再次激励港澳两个特别行政区携 手并进。"他说,"港澳同为国家的特别 行政区,同享'一国两制'优势,与国家 同发展、共繁荣的道路必将越走越宽。"

习近平主席重要讲话中关于"一 国两制"的论述,引发香港社会强烈共 鸣。香港特别行政区立法会议员梁美 芬说,"一国两制"这一好制度彰显了 中国领导人的政治智慧和国家治理的 高度自信,也让全世界看到了中国致 力于和平发展的诚意。共同坚守"一 国"之本,善用"两制"之利,是港澳继 续保持长期繁荣稳定的基本保障。"

习近平主席系统总结了继续推进 "一国两制"实践行稳致远需要把握好

人物名片

队(六安地质灾害防治中心)副总工程

师,"全国五一劳动奖章"和国家科技

进步奖二等奖获得者。先后获全国"最

美职工""中国好人""安徽省创先争优

人物寄语

程。找矿人就是在理论研究、多种勘查

技术手段结合中对地下的成矿潜力作

出初步判断。发现地下异常点,进而发

10年为单位计算职业生涯,52岁的安

徽省地矿局 313 地质队 (六安地质灾

害防治中心)副总工程师张怀东说,自

己是幸运的,因为在32年的职业生涯

找矿的工作,就像医生诊治的过

32年用脚步丈量"山中岁月",以

优秀共产党员"等荣誉称号。

掘"宝藏"。

张怀东,安徽省地矿局 313 地质

国两制"的理解。全国港澳研究会副会 长、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗 深有感触地说, 习近平主席的重要讲 话对香港和澳门都有重大指导意义, 为"一国两制"实践增添了新时代内 涵, 为新时代香港和澳门实现更好发

连日来,香港主要报章在头版大 篇幅报道习近平主席有关活动和重要 讲话。香港《大公报》21 日发表社评 《坚定贯彻"四要原则"确保港澳繁荣 稳定》认为,习近平主席重要讲话必将 进一步激励港澳各界同心协力, 奋发 进取,在进一步融入国家发展大局、助 力中华民族伟大复兴伟业中,开创"一 国两制"成功实践的新篇章。

展增添了信心。

"为港澳长远发展提供

习近平主席的重要讲话深刻总结

习近平主席重要讲话为澳门进一 步融入国家发展大局、参与强国建设 和民族复兴伟业擘画了蓝图, 引发香

香港特区政府多位司局长表示, 习近平主席对澳门的期待和希望同样 适用干香港。国家发展为香港创造广

里,每一个十年都给了他梦想的回馈。

一个梦想,就是通过努力发现一个矿

床。"说起当初入行的理想,张怀东打

开了话匣子。1992年,张怀东毕业后

被分配到安徽省地矿局 313 地质队

时,我国地勘行业正陷于低谷。他进

队后分入区调分队,在大别山进行1:

50000 区域地质调查工作,通过徒步

调查,把大别山成矿带的地质矿产信

息绘制成图。因为地质勘查前期,需

对地表和地下的找矿线索进行大规

模摸排,逐步缩小找矿靶区,只能借

助"地质三件宝"——罗盘、地质锤、

放大镜,徒步观察、采集样品。天不亮

进山,待天色将晚,再匆匆背着几十

斤石头赶回简陋的农家驻点。即使30

多年后的今天,这样的工作模式依旧

300 多天在崇山峻岭中穿梭, 用脚步

丈量了大别山的角角落落。10年里,

他无暇关心外面的世界如何风起云

涌,大别山的日出日落更让他充实沉

浸。同时,他利用各种机会加强理论学

张怀东很感谢那段岁月,一年

"任何一个地质人,进入行业都有

区政府会与社会各界并肩前行, 确保 香港在深度对接国家发展战略、融入 国家发展大局和拓阔国际影响力中发 挥重要作用。

多位香港人士表示, 要用实际行 动落实习近平主席的重要讲话精神。 香港中华联谊会会长郑翔玲说, 联谊 会将高举爱国爱港鲜明旗帜, 立足香 港.联通四海,更主动对接国家发展战 略,贡献更多更强的"海联力量"。

全国政协常委、中国和平统一促 进会香港总会会长姚志胜表示:"习主 席深刻总结了具有澳门特色的'一国 两制'实践行稳致远的成功经验,我们 要准确把握、推广宣扬,不断筑牢'一 国两制'事业的基础。"

香港《文汇报》21 日发表社评《聚 焦发展踔厉前行 港澳"一国两制"实 践再谱新篇》指出,习近平主席全面总 结港澳回归以来"一国两制"实践经 验,对港澳未来发展具有重大指导意 义。具有澳门特色的"一国两制"实践 取得巨大成功,港澳互学互鉴,携手进

"盛世莲花绽放光彩,东 方之珠璀璨辉煌"

长期研究"一国两制"实践的全国

略,将为国家发展作出新贡献。

香港中华厂商联合会会长卢金荣 也信心满满。他说,香港与澳门同气连 枝,澳门经济适度多元发展以及盛事 经济、横琴粤澳深度合作区建设都为 香港提供借鉴,香港金融、贸易、科创、 品牌建设、绿色发展等也能为澳门产 业转型提供支持。港澳要互学互鉴、深 化合作, 共同担当起推动区域经济高 质量发展的双引擎, 共同推进新时代 "一国两制"实践,向世界展示"一国两

香港贸易发展局主席林建岳特别 关注习近平主席重要讲话中提到的横 琴粤澳深度合作区建设。他说,横琴粤 澳深度合作区是澳门推动经济适度多 元发展的重要平台, 更是粤港澳大湾 区建设的重要组成。粤港澳三地大力 推动横琴建设,进一步深化三地规则 衔接、机制对接,将为港澳经济多元发 展发挥更大的推动作用。

全国政协常委谭锦球认为,"一国 两制"蕴含的和平、包容、开放、共享的价 值理念,为全球治理变革提供借鉴,也 为新时代港澳携手在国际上讲好"一 国两制"故事指引方向。港澳可以在 打造更高水平对外开放平台、提升国 际联结力影响力等方面展现更大作为。

为庆祝澳门回归祖国 25 周年, 香港特区音乐家协会副主席朱吴妮娜 推出微音乐剧《澳门:追逐心中梦想 的地方》。关心香港,情牵澳门,她 对港澳发展前景充满憧憬, "盛世莲 花绽放光彩,东方之珠璀璨辉煌!"

(新华社香港 12 月 22 日电)

"莲花卫士"护濠江

-中国人民解放军进驻澳门 25 周年记事

1999年12月20日, 饱经沧桑的澳门 回到祖国怀抱。作为国家恢复行使主权的 象征,中国人民解放军进驻澳门,担负起履 行澳门特别行政区防务的神圣使命。

自此,澳门这颗祖国的"掌上明珠"有 了"莲花卫士"的忠诚守护。

25年来,驻澳门部队坚决贯彻党中央和 中央军委决策指示,落实"一国两制"方针和 澳门特别行政区基本法、驻军法,出色完成 以履行防务为中心的各项任务,展示了我军 威武文明之师良好形象。

铁心向党驻濠江

海风拂过驻澳门部队氹仔营区。路的 那边,车水马龙,一派繁华;路的这边,庄严 神圣,哨兵挺拔如松。

"澳门驻防环境特殊,必须坚定政治信 仰,不断进行思想上、政治上的革命性锻 造,确保部队始终保持纯洁光荣。"驻澳门 部队政治委员林庆华介绍, 部队加强政治 引领,深入学习贯彻习近平主席治港治澳 的新理念新思想新战略, 贯彻落实新时代 政治建军方略,大力加强思想政治建设,常 态化制度化推进政治整训, 面对特殊考验 始终做到绝对忠诚可靠。

氹仔营区内,"绝对忠诚、绝对纯洁、绝 对可靠"的标语格外醒目。在驻澳门部队官 兵心中,这不仅是发于内心的庄严宣誓,更 是融入灵魂的行动自觉。

在驻澳门部队某连,新兵下连、新任职 干部报到, 习近平主席视察驻澳门部队时 的重要讲话必学,上的第一堂课是参观荣 誉室,读的第一本书是连史册,唱的第一首 歌是连歌,喊的第一句口号是连训。官兵铁 心向党铸忠诚、同心奋进担使命的思想根 基不断打牢。

今年,驻澳门部队结合教育实践活动 开展"新时代奋斗观"大讨论,聚焦"奋斗拼 搏怎么看,奋斗状态怎么样,奋斗强军怎么 干",围绕"进澳为什么、在澳干什么、出澳 留什么"开展讨论,引导官兵端正价值追 求、固定政治信念。

无论是地处繁华喧嚣的新口岸营区,还 是紧邻车水马龙的氹仔营区,驻澳门部队官 兵初心不改、信念如磐,坚决维护核心、坚决 听从指挥,凝聚起奋斗强军的磅礴力量。

千钧使命卫"莲岛"

演练场上, 他们按照实战化要求组织全 员全装实兵演练,全面检验提升履行防务能

南海之滨,他们开展野外驻训、海上训 练和军警联训,不断提高军事训练实战化水

珠海正岭, 他们向来访的驻华武官团 一行展示武器装备和实战能力……

近年来, 驻澳门部队始终保持强烈的 忧患意识和底线思维,大力推进练兵备战, 部队履行防务能力有效提升。

(上接一版)在本届博览会项目推介签约仪 式上,我市共签约项目10个、签约总金额 15.1亿元,单体项目签约金额1亿元以上 的 6 个,其中寿县"年产双孢菇 7 万吨及果 蔬罐头加工5万吨项目"签约金额7.8亿 元,成为20家台上签约项目之一。潘集 区投资 1.1 亿元的"年产 20 万吨生物有 机肥及沼气综合利用项目"、凤台县投资 1.15 亿元的"安徽君帅食品有限公司畜

今夏,一场大型联合反恐演习在澳门 东亚运动会体育馆进行,驻澳门部队派出 防化、特战、工兵、通信等分队参加演习,圆 满完成"营救"行动。

某夜,一场以处置澳门机场军机迫降 为背景的演练,特战小队临时集合,不到5 分钟齐装满员。驻澳门部队领导介绍,部队 紧贴实战打造应急力量, 具备"昼间5分 钟、夜间8分钟"行动能力。

多次与澳门警方联演联训,走出国门 参加联合演习……近年来,驻澳门部队紧 贴使命任务,大抓实战化军事训练,锤炼提 升应急指挥、一线执勤、特情处置能力,常 态组织联演联训,全时待战随时能战的防 务能力更加过硬。

爱澳亲民心连心

"祖国在心中的分量有多重, 脚下的这 片土地就有多亲切。"驻澳门部队爱国爱澳、 无私奉献,以实际行动为澳门民众造福兴利, 展示人民子弟兵良好形象,是党和人民放心、 澳门同胞信赖的忠诚卫士。

近年来,驻澳门部队积极开展国防教 育,以澳门青少年为主体常态组织国旗手 培训, 拓展组织澳门教职员工和公务员群 体升国旗培训,累计为澳门学界培养千余 名国旗手,助力实现澳门大中小学升挂国 旗、奏唱国歌全覆盖。

驻澳门部队军事展览馆开馆 10 年来, 已迎来近15万人次参观。场馆内,保存着 一块珍贵的"威武文明之师"牌匾,是25年 前中国人民解放军进驻澳门时获赠的。

二十五载, 驻澳门部队始终牢记人民 军队性质宗旨,始终贯彻依法治军、从严治 军要求,将基本法、驻军法等法律法规作为 官兵入门课,每周组织条令法规学习,每月 开展法制教育课,每年进行"条令法规月"活 动,让法规制度和法治精神融入官兵一言一 行,努力把"威武文明"的名片擦得更亮。

一个人就是一个标杆,一支队伍就是 一道风景。驻澳门部队官兵以形象窗口标 准严格要求自身,推动威武文明之师良好 形象深入人心。

"驻澳无小事,事事连政治。"驾驶员凌 晓锋在澳门8年多,行驶里程近20万公 里,无一次违章。

25年间,驻澳门官兵始终走在建设澳 门社会事业的队伍中,参与抢险救灾,保护 澳门市民生命财产安全;和澳门市民一同 在大潭山植树,荒山变绿林;爱心捐赠、慰 问老人,组织文艺公演20多场次、无偿献 血 90 万余毫升……

驻澳门部队官兵创作的《澳门组歌》 中唱道:那一年,那一月,那一天,自己 的队伍走向你。爱有多深、情有多真,从 此为你遮挡风和雨。

(新华社澳门12月22日电 李萌萌 杨晓敏 李 松)

牧养殖及深加工项目"和投资 1.298 亿 元的"钱庙乡肉牛繁育牧场和牛肉深加 工项目"进行了现场集中签约。

下一步,我市将充分利用展会、博览会 等重大平台, 搭建起秸秆暨畜禽养殖废弃 物综合利用成果展示、技术集成、要素集聚 的交流合作平台,持续推动全市秸秆和畜 禽养殖废弃物综合利用向更高水平、更好 效益迈进。

了科学思路和清晰路径"

了澳门回归祖国 25 年来的辉煌历程 和取得的巨大成就,并对澳门特区提 了 4 点希望。新界乡议局主席刘业强对 此倍感振奋:"习主席重要讲话为港澳 未来发展指路领航,为港澳长远发展提 供了科学思路和清晰路径。"

港特别行政区管治团队的共鸣。

阔的空间和数之不尽的机遇。香港特

入"一国两制"实践新阶段。

习近平主席的重要讲话引发了港 澳社会对两个特别行政区共同繁荣光 明前景的无限憧憬。

港澳研究会顾问刘兆佳认为,澳门的 成功经验对香港有参考价值。香港与 澳门彼此优势互补、互相借鉴、同心协 力、加强合作,更好对接国家发展战

习,提高综合素质,像地质填图、编录、

室内资料整理、报告编写,都游刃有

余。掌握大量勘查资料,运用现代成矿

理论寻找矿床,是地质人的看家本领,

渐渐地,他心里的那张大别山"藏宝

临资源枯竭的琅琊山铜矿寻找深部接

替资源的任务。张怀东成为该项目负

责人。从细致分析以往资料到调整思

路大胆采取钻探新技术, 张怀东带领

团队在老矿山深部成功探测到铜金属

量 10 万吨、金 2 吨,使老矿山焕发出

寨县沙坪沟斑岩型钼矿普查》项目,那

张心中的"藏宝图"开始发挥更大的作

用。2008年9月4日,首孔钻进到

512.16米处发现了钼矿,随后其他4

个钻孔均发现了几百米厚度的钼矿体

即将有突破。历时4年,一个钼金属资

源量达 245 万吨,世界第二、亚洲第一

的巨型钼矿床就此诞生, 其潜在经济

价值达数千亿元。

2后,张怀东深知几代地质人的探索

2007年,张怀东承担《安徽省金

2003年,313地质队申请到为濒

图"愈加丰富多彩。

三十二载徒步深山寻矿藏

——记省地矿局 313 地质队副总工程师张怀东

中国地质学会青年地质科技奖 "金锤奖",这是我国地质领域面向 40 岁以下青年地质人的最高奖项,张怀 东是安徽地矿人中唯一的获奖者。

30 多年的坚守中,张怀东感悟着 职业的荣光,也在带队伍、带地质新人 的过程中,诠释着"以献身地质事业为 荣,以找矿立功为荣,以艰苦奋斗为 荣"的地质"三光荣"精神。

他带着科研队伍先后建立了城市 管网监测中心、高分六安中心、土壤修 复与治理中心等新业务部门,积极为 "智慧城市""海绵城市"建设和城市地 下综合管廊监测提供技术支撑; 为地 质新人制定全面、系统的培训计划, 把自己多年积累的工作经验、方法和 技术毫无保留地传授, 为年轻人快速 提高专业技能发挥了重要作用。

"张怀东践行了地质'三光荣' 精神,并将这一精神财富传承下去, 在服务国家、奉献社会中实现更大作 为。"313地质队党委书记、队长马 海波说,他被张怀东的工作能力和敬 业精神深深折服。

(转载自 12 月 20 日《安徽日报》)

卵巢癌需要做哪些影像学检查

卵巢癌是源于女性卵巢组织的恶 性肿瘤, 在围绝经期女性中较为常见, 早期缺少明显症状,需通过可靠的检查 技术明确病情。影像学检查目前在以卵 巢癌为代表的恶性肿瘤早期筛查中得 到普及,并且发挥良好作用。本文将为 大家介绍卵巢癌及相关影像学检查方 式,希望可以提高大家对此病及影像检

查技术的认识。 1、卵巢癌的病因与症状

家族史是卵巢癌主要病因之一,相 对于家族中无卵巢癌病人的女性,存在 卵巢癌家族史的女性患病风险更大。年 龄也是危险因素之一, 绝经后的女性 罹患卵巢癌的概率相对更大。生育经 历以及用药行为也会对疾病发生风险 产生影响,晚育/无生育经历以及频繁 使用促排卵药物者更易患卵巢癌。另 外,饮食习惯也会影响卵巢健康,高脂 肪饮食会增加卵巢癌变风险。

卵巢癌初期通常不易被发现,但 随着时间推移,会出现以下表现:①腰 围增加:病情进展期间,肿瘤体积会逐 渐变大,在此过程中腹部会受到压迫, 易形成腹腔积液,进而导致腰围增加, 临床中很多卵巢癌病人会出现腹部不 适的现象,且伴随腰围变化。②内分泌 失调:癌变发生后,雌激素分泌将受到 影响,进而出现月经不规则的现象,而 绝经后女性若患此病可能导致阴道流 血,甚至出现男性化征象。③消瘦:肿 瘤增大后会导致腹部积水, 而胃肠道 会受到一定挤压,消化功能及食欲随 之降低,体重亦会下降。④水肿:肿瘤 不断生长会占据更多的空间,导致盆 腔静脉组织受压,淋巴回流也会受阻, 长此以往患者下肢以及外阴部位易形 成水肿。

2、卵巢癌的影像学检查

2.1 超声检查

超声是典型的影像学检查,主要 是利用超声波的物理特性来了解人体 不同组织的形态变化,将超声波发射 信号转化成电信号并生成图像, 供医 生分析。超声检查操作便捷且不会产 生创伤,有良好的可重复性,能够获取 卵巢内部图像、回声以及血流等信息, 不仅能检出占位性病变, 还可以通过 肿瘤形态特征进行性质判断, 是临床 诊断卵巢癌的常用影像技术之一。

2.2CT 检查

CT 检查时借助 X 射线对疑似病 变区域展开扫描,依托于计算机技术 生成断层图像, 医生可以结合断层图 像更好地观察各层组织结构的具体情 况。在卵巢癌检查中,盆腹腔 CT能够 提供大量参考信息。CT可以协助临床 了解病变钙化情况,且扫描效率高,仅 需患者屏气 1 次便可以得到盆腹腔影 像图。在评估病灶范围、判断腹膜转移 以及肿瘤分期方面,CT 发挥重要辅助 作用。对于无对比剂禁忌的受检者,可 以实施增强扫描,便于得到更加准确的

2.3MRI 检查

MRI对机体软组织有较高的分辨 率,可以获取高分辨图像,提升病灶定 位准确性,不仅能有效区分肿瘤和正常 组织,还可以及时检测出肿瘤的微小变 化。MRI 还具备多平面成像的功能,临 床可以结合病情需要实施多方位、多序 列成像检查,从不同角度对肿瘤展开评 估,有益于提升病理分期的精准性。相 比于 CT 检查, MRI 不会产生电离辐 射,安全性更高。卵巢组织成分较为复 杂,且病理类型以及影像学表现具有多 样化特征,而 MRI 的弥散成像序列、动 态增强扫描以及磁共振波谱等功能可 以呈现病灶成分性质,同时还能获取血 流动力学信息,用于肿瘤性质及类型的 鉴别中可得到较高的精确率,可以为进 一步诊疗计划的合理制定提供明确指

2.4 正电子发射计算机体层成像 (PET-CT)

相对于前几种影像检查方法, PET-CT 的成本较高,不属于卵巢癌常 规检查方法范畴。PET-CT 属于功能影 像检查技术,可以反映肿瘤代谢情况, 在正式施治前行此检查可以更好地判 定肿瘤性质,并且能及时发现转移灶, 可提升分期准确性,配合增强 CT 扫描 还能有效检出微小病灶。当常规影像检 查难以确定肿瘤分期的情况下,需通过 PET-CT 进一步明确病情,从而保障治 疗方案的适用性与有效性。

2.5 单光子发射计算机体层摄影

SPECT 具有全身骨显像功能,可以 及时检出卵巢癌骨转移。对于接受全身 骨显像且显示存在骨转移可能性的受 检者,需针对可疑位置实施断层融合显 像,也可以配合 MRI 以及 CT 等影像

(作者单位系广德市人民医院)

脑卒中正确识别及日常护理要点

脑卒中,俗称"中风",是一种由于 脑部血液供应突然中断或减少而导致 的急性脑血管疾病,不仅威胁着患者 的生命安全, 且发病抢救成功后的致 残率也较高,极大降低患者生存质量, 给患者和家庭造成沉重负担。据世界 卫生组织统计, 脑卒中是全球第二大 死亡原因,并且随着人口老龄化和生 活方式的变化,其发病率呈上升趋势。 因此,了解如何正确识别脑卒中的早 期症状并掌握有效的日常护理方法对 于予以患者及时治疗、提高患者的生 存质量、预防疾病复发具有至关重要 的意义。

1. 脑卒中的分类

按照疾病发生原因可以将脑卒中 分为缺血性脑卒中和出血性脑卒中, 前者占脑卒中患者的85%左右,通常 由血栓形成或栓子脱落导致血管堵塞 引起;后者相对而言占比较低,是由于 脑内或蛛网膜下腔的血管破裂引起, 往往病情更为严重、起病更危急,患者 死亡率也相对更高。除此之外还存在 短暂性脑缺血发作,即所谓的"小中 风",是指短暂的脑血流不足,通常持 续不超过24小时,它是大中风的重要 预警信号,必须引起足够的重视。

2. 脑卒中的症状与快速识别

及时识别脑卒中的早期症状并予 以快速有效治疗是挽救患者生命的关 键。对于脑卒中的病症表现,医学界提 出了简单易记的识别方法,即"中风 120"识别:"1看"观察患者脸部是否 对称,有无口角歪斜,尤其是在患者微 笑时口角明显不对称;"2查",检查患 者的两只胳膊是否能平举并保持平 衡,是否有一只胳膊无力或无法抬起; "0 聆听",让患者说一句完整的话,检 查其言语是否清晰, 有无语言障碍或 说话困难。若患者发生上述任何一种 症状,家属或周围人应立即拨打 120 急救电话或就近就诊,记录症状开始 的时间,在最短时间内帮助患者接受 专业治疗,以此提升治疗有效性。除此 之外, 脑卒中往往还可能伴随其他症 状,如视力突然模糊或失明、突发剧烈 头痛、行走困难、失去平衡或协调能 力、意识混乱等。若发现这些症状也同 样需要迅速采取行动, 寻求专业人员

3. 紧急处理与急救措施

一旦怀疑患者发生脑卒中,周围 人第一时间的反应至关重要,需要予 以紧急处理以挽救患者生命。首先必 须要立即拨打急救电话,第一时间联 系专业急救人员,在电话中提供详细 地址和患者的基本信息以帮助人员判 断现场情况; 其次要帮助患者保持呼 吸道通畅, 若患者意识清醒就尽量让 其平躺,头偏向一侧,以防止呕吐物误 吸入气道; 若已经失去意识就需要确 保其呼吸道没有被舌头或其他物体阻 塞。最后要注意记录患者症状开始的 时间,这一点对于医疗团队来说非常 重要,对于帮助医生确定最佳的治疗 方案有重要意义; 另外要避免自行移

动患者,以免加重病情。 4. 脑卒中日常护理要点

(1)药物管理,嘱咐患者严格遵照 医生的处方按时服药,特别是抗凝剂、 降压药等,避免出现擅自换药、停药、 加药等情况,以此维持稳定的血压、血 糖和血脂水平;(2)物理康复训练,通 过专业的物理治疗师指导促使患者进 行针对性的肌肉力量训练、关节活动 度练习等,由易到难循序渐进完成,逐 步帮助患者恢复肢体功能;过程中可 以针对穿衣、进食、洗漱等日常生活活 动开展专门的技能训练,提高患者自 理能力。(3)语言康复训练,对于存在 语言障碍的患者,需要邀请专业的言 语治疗师为患者设计个性化的训练计 划, 秉承由易到难的原则逐步改善交 流能力。(4)生活调理,推荐低盐、低 脂、低糖的健康饮食模式,多吃新鲜 蔬菜水果,减少加工食品和高热量食 物的摄入,保持理想体重,避免肥胖 带来的额外风险;要求患者戒烟限 酒,烟草和酒精是脑卒中的明确风险 因素, 戒除它们对预防复发至关重 要;保证充足的睡眠,建立规律的作 息时间,避免熬夜。(5)增加安全措 施,在家中移除可能导致跌倒的障碍 物,如电线、地毯等,确保地面干燥防 滑;在浴室、厕所安装扶手、防滑垫等 辅助设施,保障日常生活的安全性。

总而言之, 脑卒中是一种发病率 高、致残率高的疾病,严重威胁患者健 康,予以患者及时有效的紧急干预对 于挽救患者生命有重要意义。通过提 高公众认识水平、加强早期识别和急 救能力,同时配合精心的日常护理,能 够最大限度地减少疾病危害,提升患 者生活质量。

(作者单位系安庆市立医院)